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Faculté des Sciences de Tétouan
Département de Mathématiques
Contréle de Statistique
(durée 1H30)

Seul le polycopié des formules statistiques et des tables numériques est autorisé

Exercice .
Dans une ferme, 4 une date déterminée, on a pesé les oeufs qui ont été produits.
Les poids des oeufs sont exprimés en grammes. Les données sont réparties en

classe comme suit:
(Classes I [27, 37] _[_37, 47[ | [47,52[ | [52, 57[ | [67,62[ | [62,72[ | [72, 82(
Effectn;| 3 51 74 112 92 62 6

1) Préciser la variable statistique. Quel est son type?
2) Calculer les fréquences relatives et les fréquences relatives cumulées. Regrouper

les résultats dans un tableau.
3) Déterminer la classe modale, la médiane Me et les quartiles Q,, Q5.

Chaque mesure peut étre considérée comme une réalisation particuliere d’une
variable aléatoire X de moyenne m et de variance ¢? inconnues.

4) Donner une estimation ponctuelle de m et de o2.
5) Donner une estimation par intervalle de confiance de m au niveau de confiance

0, 98.
6) Tester 'hypothése Hy : m = 57 contre Hy : m # 57 au seuil de signification

a =0, 02.
7) Peut-on admettre que cette série statistique provient dune loi normale? (Ind.

Utiliser un test d’ajustement de x2 , de seuil de signification a = 0.025 ).
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Université Abdelmalek Essaadi
Faculté des Sciences de Tétouan
Département de Mathématiques
Controle de Stat
(Février 2017. Dur

istique
ée 1h30)

les tables statistiques sont autorisés

Seuls le polycopié et

e datterrissagesattérissages

t 200 jours le nombr
t regroupés dans le tablcau

t. Les résultats son

Exercice 1
On releve chaque jour pendan

entre 144 et 15H dans un a€ropor
suivant: _ :
Nombre d'attérissages - Ti o1 ]2 [3 |4 ]5 6]7]8[9]10
Nombrede jours : 1 v 11128 [43 [47 |32]28]7 0]2]1f!
e le nombre d’atterrissagesattérissages
2

Soit X la variable aléatoire qui représent

par jour
* 1) Déterminer la médiane Me et

- 2) Donner une estimation ponc

3) Donner une estimation par intervalle de co1

0, 98.

4) Tester I’hypothése Hy : m = 3.3 contre H, :

a =0,02.

entre 14H et 15H. On note E(X)
les quartiles Ql: Qg.

tuelle de m et

=metvar(X) =0

L ]
de o°.
\iance de m au niveau de confiance

m # 3.3 au scuil de signification

)

provient d’une loi de Poisson

5) Peut-on admettre que cette seérie statisticue
. de seuil de signification a = 0.025 ).

(Ind. Utiliser un test d’ajustement de ¥

Exercice 2
On administre deux types de somniféres a deux groupes de malades:

-Le groupe A comprenant 50 malades recoit le typel: ils ont. dormi en moyenue

) ﬁ L
7.82H avec un écart type de 0.24H. s»" ¢ &
_Le groupe B comprenant 100 malades regoit le type2; ils ont dormi en moyenue

6.75H avec un écart type de 0.30H.
Peut-on dire au seuil de signification o = 0.05 que les deux somniféres sont de

méme eflicacité?

Baréme:
ln) 20) 30) 40) 50) —‘
Fzercicel l*3=3 |2 3 3 |5 |16points
| Ezercice? 4 pornts
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autorisés

Seuls le polycopié £t les tables statistiques sont

hams des ouvriers agricoles a

dans le tableau suivant:

Exercice

Une enquéte concernant le salaire journalicr en dir
&té réalisée.. Les résultats sont regroupés en classe

Class [ |80, 90[] [90, 100[ (100, 110 | [110, 120] [120, 130] [130, 140
+E“}'i‘.n.{"l'ﬁ- 50. 125 130~ 90 1 60

[140, 150[ |
30 |

. . |
Soit X la variable aléatoire qui représente le salaire journalier d'un ouvrier agricole

en dirhams. On note E(X) = m et var(X) = o ou m et o2, sont inconnues.

1) Calculer les centres des différentes classes. les frequences relatives et les fréquences
relatives cumulées. Regrouper les résultats dans un tableau.

2) Déterminer la médiane Me et les quartiles @1, @3-

3) Donner une estimation ponctuelle de m et de o°.

4) Donner une estimation par intervalle de confiance de m au niveau de confiance

0,99. :

5) On~ suppose que o2 est connue et vaut o*? obtenue dans la question 2). Quelle

_devralt étre la taille de I'échantillon pour que I'erreur, de Vestimation de m par

g;t:a[f'vallelds confiance au niveau de confiance 0.96, soit inférieur ou égale arﬂ 0}
ester 'hypothése Hy : m = 120 contre H, : m # | - o e

o=0.02. 0 ) contre Hy : m # 120 au seuil de signification

’]) cl:l)e.m;&(-}l-‘l admettre que cette série statistique provient d'une loi de Normale?

(“-‘“m*fw1Wﬂd%mmwmmﬂdexzmmsamcmsgnmunmna—-onl; |

—

.Baréme:

ga) go) 40) 50) GO) 70) B
2 13 125]3 |5 20pr)i'r1tSJ
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Ezercice | 1.




o | SVT I
Université Abdelmalek Essaadi Féevrier 2013
Faculté des Sciences de Tétouan
Département. de Mathématiques

Controle de Rattrapage
Staistques (durée 1H)

Exercice .
On considére la série statistique répartie en classe comme suit:

Classes | (1,2[|[2,3[|[3,4[](4,5[] 5,6l (6,71 [7,8[| 8,9

Effect-| 98 |32 |42 |51 |70 |33 |23 |21
. |

]

Chaque mesure peut étre considérée comune une rea.hqatlon partic ulu\u une

variable aléatoire X' de loi quelconque}de moyenne M et dtunnte Oy = L C AR
A)_ 1
) Donner une estimation ponctuelle de m et de o’
) Donner U.IIGLtllIld.flOll par intervalle de conﬁanfe Llfe m?, e niveau de

cnnﬁanc.? 0,974: e T h -

3) Tester lh}pothese Hpl m = 4.5 contre H, [Fﬁﬂ?t 4.5 'au seuil de signification
e s R ' - ~— l

a =0,05, '

4) Peut-on admettre que cette série statistique provient eidectivement dune o

normale? (Indication: Utiliser un test d’a justement de x* |\de seuil de signification

a=0.05 ). !

Baréme

Questions | 1) | 2) | 3) | 4)
Notes {*" *’i. ) / . ‘1& 4 f—;\ )
| i3
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L LVOrsHs A Dboelmaiek rysaani s ,‘; =
Vacwie aes Sciences Ji Térouan Janvien 20010
Départeinent de Aatnemacigues
.@ ' Controle de Statistigue )
(duree 1H30) :

Seud e poh:camé des formules statistiques el des tables nuinériques sl orise

Probleing L g '~ - ) |

Le resultac d’un dénomhrame’ht de gl&t@lqg‘rouges par. cagg. Sur les S Iﬁz{:aam dan
hématimeétre, est domlé’:ﬁi}?l_' squs e o ';-« e b ‘
[ nombre de globules o |1 ﬁ“’(Hﬁj:_. T @CE) 2 lg |l

roimes par cases T
M

. =
_— = |- —-

b e CaIES 3|4 66 [45]22|11]4]2 = 500
T . | R |k -

=5 S = €L - [—. 4y '
[s . e T I %I(o%

'1) Préciser la variable statistique.. Quel est son type?  —
2) Déterminer le modeit_{n la médiane M, et les qumtllmQ el

_,.--—

3) Calculer la moyenne T, _ la variance s:) (o vio ¥w & ]

(T-On suppose que le nomhre de globules rouges par case est unc var table aléatowe
(X dle moyenne @et de varidnce inconnues.- T
/1) Donner une est elle Ty d g@j}t at? e@.
#9) Donmer une estimation par mtewaile de comfarice dgT@yan nvean de conbiance
3 — WA T v
. 11% COJ - @ = Um, Loas
% ‘3[..{ I}hYIJOThP‘R‘@?f m =-4.contre H, m # 4 au nbeean de signiheation
.é = 0.07. i mzf ‘
=
4)'Au :.eml—dé"'grﬁﬁcahon o = 0.05 peut-on admettie
(Indl.” effectner un test d’ajustement de Y?)..

Csutl une Lo Posson.

| [aréme: :
B | )i T
(Juestions ]!
) | 2) 3) 1) ) |3 P
"Note [ 1 | 1x4=4 1x2=2 | 1x2=2 3 -1;7 | ':"




SVI-STU (S3)

Université Abdelmalek Essaadi Janvier 2016
anvier

Faculté des Sciences de Tétouan
Département de Mathématiques

Controéle de Statistique
(durée 1H30)

Seul le polycopié des formules statistiques et des tables numériques est autorisé

Exercice . : '
Dans une ferme, 4 une date déterminée, on a pesé les oeufs qui ont &t prqfiults.
Les poids des oeufs sont exprimés en grammes. Les données sont réparties en

classe comme suit:

i
foin

o £ LY 10 39 “l \,.. 5 D
ﬁasses 27,37 | (37,47( | [47,52[ | [52, 57[ 57, 62[ | [62, 72[ | [72, 82| )
Effectn;| 3 51 74 12 | 92 62-. 6~ |m

1) Préciser la variable statistique. Quel est son type’

2) Calculer les fréquences relatives et les fréquences relatives curnulées. Regrouper

les résultats dans un tableau.

3) Déterminer la classe modale, la médiane Me et les quartiles @, (3.

Chaque mesure peut étre considérée comme une réalisation particuliére d'une
variable aléatoire X de moyenne m et de variance o* inconnues.

4) Donner une estimation ponctuelle de m et de o?.'

5) Donner une estimation par intervalle de confiance de m au niveau de confiance
0, 98.

6) Tester ’hypothése Hy: m = 57 contre H, : m ##
a= 0,02

7) Peut-on admettre que cette série statistique provient d'une loi normale? (Ind.
Utiliser un test d’ajustement de x* , de seuil de signification o = 0.025 ).

57 au seuil de signification

Baréme:
questions 1
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Juin 2006
Département de Mathématiques
& Informm.iqtie
‘ e
(durée 2 H)©
cice . . L

On consideére la série statistique répartie en classe comme suit:
Classes | [12,17[ |[17,22] [22,27] | [27,32[ | [32, 37[ | (37,42 (42,47 (47,52

Effect- | 150 |350 [210 |130 |90 |50 30 10

n‘-

dérée comme une réalisation particuliere d’une

Chaque mesure peut étre consi
ot de variance o> (X ~

variable aléatoire X de loi normale de moyenne m
N (m,d?)).

1) On suppose que m et o2 sont inconnues. Donner:
i) Une estimation ponctuelle m* de m et o*? de o?.
ii) Une estimation par intervalle de confiance de m et o?au niveau de confiance
0.95.

2) On suppose que ™ est inconnue et que o est connue et vaut 0% = o*? obtenue
dans 1)i). Donner une estimation par intervalle de confiance de m au niveau de
confiance 0.96.

3) On suppose maintenant que m est connue et vaut m = m* obtenue dans 1)i)
et que o2 est inconnue. Donner:

i) Une estimation ponctuelle o*? de o*.

ii) Une estimation par intervalle de confiance de ¢* au niveau de confiance 0.98..
4) Tester 'hypothése Hy m = 26 contre H; m # 26 au seuil de signification
a = 0,02, dans le cas od o est connue et vaut o2 = o*2 obtenue dans 1)i).

5) Peut-on admettre que cette série statistique provient effectivement d'une loi

normale? (Indication: Utiliser un test d’ajustement de x> ‘ ioni ;
o =0.025 ). ) x* , de seuil de signification
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niversité Abdelmalek Bssaddi SVI-STU
mculté des Sciences de Tétouan

.E:'"‘ artement de Mathématiques

Controle de Statistique
(Janvier 2018. Durée 1h30)

Seuls le polycopié et les tables statistiques sont autorisés

Exercice 1 Au poste de péage d'une autoroute, on compte le nombre de voitures
se présentant sur une période de omn. Sur 500 observations de 5mn, on obtient
=16 17 18 |9 [10}{11]12

es résultats suivants: .
Nombre de voitures : T; 1 |12 3 14 : a

- Nombre d'observations : n | 10 [40 {70 \110 95150 4530]20] 15 |10]5

Soit X la variable aléatoire qui représente le nombre de voitures se présentant sur

une période de 5mn. On note E(X) = m et var(X) = o

1) Déterminer la médiane Me et les quartiles @1, Q3.

9) Donner une estimation ponctuelle de m et de o2

3) Donner une estimation par intervalle de confiance de m au niveau de confiance

0, 96.
4) Tester 'hypothese Hy : m = 5 contre H, : m # 5 au seuil de signification

a =0,02.
5) Peutpn admettre que cette série statistique provient d'une loi de Poisson?
(Ind. Utiliser un test d’ajustement de x* , de seuil de signification o = 0.05 ):
Exermce 2 Pour déterminer le poids moyen des épis de blé de deux variétés
différentes, on a pesé 10 épis de chaque variété. On a obtenu :
Une moyenne T = 168.5 cg et une variance s2 = 182.7 pour la premiére variété et
une moyenne § = 107.7cg et une variance s} = ' ‘
On suppose que les poidg des épis des deuxyvariﬁigsgr?: ;Lin?zﬂfé?z o
variance. e de meme
1) Donner une estimation par intervalle de co iff

; nflance de la différence des de
moyennes au niveau de confiance 0, 98. eronce des deux
5) Peut-on dire au seuil de signification a =
p i g a = 0.05 que les deux nmoyennes sont

.Baréme:
- 1) 127 13°) 14 5°
Fzercicel '4'-0_5-;3‘ = 1.5 - 2 3 | )
Saspraniennia i, (il 3 {4.5] 14 point.
Ezercice2 |3 3 6 pzint. :
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om :
nom :
upe TP
iti i UetG.
I- Un oligoribonucléotide a pour composition en bases : A2, C2, U €

g t d’un
Le traitement par la phosphodiestérase de venin de serpent donne au bou
temps court un pC.

b. L”hydrolyse par la RNase pancréatique donne 1 mole de C,'u'n dinuclt’fohc:t:
contenant adénine et cytosine, et un trinucléotide contenant adénine, guanine

uracile.

€. L”hydrolyse par la RNase T2 donne pAp, un dinucléotide contenant uracile et
cytosine, et un trinucléotide contenant adénine, guanine et cytosine.

Déterminez la séquence des bases de I’oligonucléotide.

Expliquez le role de chacune des enzymes citées.

............................................................................................................................
............................................................................................................................
............................................................................................................................
............................................................................................................................
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.............................
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}
N NH
( )\ NI,
Y N
, N,
|
ﬂ’)
i g ‘N
| 0
1N
- T MH,
j
(n H

b. Donnez le nom de toutes les liaisons mises en jeu.

AR
: i

a. Reliez ces bases par les molécules manquantes pour reconstruire un fragment de
molécules d’ARN.



Contréle de Biochimie structurale N~

I - On se propose de séquencer par Ia méthode de Sanger I’oligonucléotide suivant -
5’ -CACTACCTCGGGGTA- 3’

La séquence soulignée sert a la fixation de I’amorce.

I-1. Citez les conditions opératoires de la méthode:
E “l..-&-:--l ----- T TR U, PR "_.’“"- ------- : besnas LY bkt -E:--:' ﬂﬂﬂﬂ
- = .’
P Sy P S e
iy - 5 Tt .‘_._ ' i v - - .l E‘oh- 1
- - - 223 R 1 - [ e at o F 'F S e

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

[-2. Sur le schéma ci-dessous (autoradiogramme du gel de nﬁgratioﬁ), représentez 1"aspect du
gel obtenu aprés migration sur gel de polyacrylamide.

2 il A C G

4

e

-

I-3. Ecrivez, dans le sens conventionnel, la séquence lue directement sur I’autoradiogramme du
zel de migration :
a3



I- On isole un morceau de DNA de 500 nucléotides. On désire déterminer la séquence de
ce fragment par la méthode de Sanger.
II-1- Quels sont les réactifs requis pour cette méthode ?

~RADWV. amctlice... .m.vhu.hﬁh.s...(bm.tb.’im..l .....................................
-.ADV .RQ.QQMEM .............................................................................

~d.MTR.LAATR. dGIP..;. 4. CTR).... qunkidd suffiivonde.....
—oma e I N S PPPR PPt
_.aa..mm..Laa..ﬁ:xe....;..Ad.pr.;..,M.ch.\ .....................................

II-2- Effectuez la lecture du gel ci-dessous,

ddA ddG ddC ddT|. X 3!
— p.CCCGGACACTGCGEAAN - 3
— G.CLCGEACACTEC G AIG
— G.CLCGEGACACTEC ddR
- C..CCCEEACACTGAIC
o G..CCCGEGGPNCRACTMGE
— |T.CCCGGACACIIT
- c.CCCGERACRALC
— R..CCCGGAC AdP
- C..CCCGGAAdC
_ A.CCCGG Jd A
i N&...C.CCG%ddG
: c.CCCdG /
— GG EdRe:. 7
- cC.ddc /.
- <€.34¢ ,;)—-I.

I1-2-1- Séquence de I'ADN monobrin synthétisé : ,
B CCCEEACACTEC GG R e

I1-2-2- Séquence de I’ADN matrice monobrin :

A GGG CCTE NG AC G T o B i



. -,
Fiw e .

Contréle de Biochimie structurale

- I- On se propose de séquenoeﬂ‘par la méthode de San ger I’ oligonucléotide suivant :

.4 . 5 CACTACCTGGGGGTA-3' Rsn ma Aei
3/ €
Iaséqumsouhgnécsmélaﬁmtn debar oé&r_cr.ca-r‘>

I-1. Citez les conditions opératoires de la méthode:
DN ﬂ*w:h&w& MemeD.fas

SADM Bolimicane
. dNrf" (4 BTP L. AGTIE: alcrf’ dTTf’)

- %Qrc,e_ ______ 5 - ,f bt -l {:’_H N ¢ = &

--------------------
.....................................................

...dd.m:fi..(dd TP, ;. dd GTP. 2. ddaTF.; JATTL. )

[-2. Sur le schéma ci-dessous (autoradiogramme du gel de migration), représentez |’ aspect du
gel obtenu aprés migration sur gel de polyacrylam:de

a)
ey T [a TE€ ]G 1 ¢
) :
’ iy 3' — G
Bty =&
' e 4
5 8y, = ]
S = &
— |G
|A
b |5
— _|C
ol r___jc
— C
- f
= L)
. ;;3. Fcri\_::,:dans le sens conventionnel, la séquence lue dn'eglcment sur |’autoradiogramme du

- TACCCCGRAGG-TAGTS



INOBL S voveronresnarsssasssanaasrsanionssns A Y P ﬂ-l
Pxénom ................................ a

Controle de Biochimie SVI (S3)

N

—NH
*n& ~ -
. Lhistidine, a pour formule générale, ¢ posséde 3 PK:
pK, = 1,82; pK, = 6 ; pK,= 9,17, et I'allure de sa courbe de titration se présente comme Suit :
ceo b vH¥

3
Coo '
VK, <CH-CH,-C—NH
IcI:—N ‘> A e A B ST SR T

|
M Hy CH-CH,-C — NH
[ 2

Co= ;
MRS -cH-cH,-T,—NH
] R>

Cc—N
R 2V
‘ 4/
C.-ODH S I R e T L ey
VWL ~CH-CH,€ — NH 0 10 2.0 3.0
NH*} OH™ (equivalents)

I-1- Quel est le point isoélectrique de l'histidine? Justifiez votre réponse.

Pr=. PRa+P¥s - AR+ 3']{4..:...._’_’\_2‘;.?2..:.“5,&\.3 ....................
< < 2.

.................................................................................................................

[-2- Repggsentez, sur la courbe de titration, l'histidine avec le nombre et la nature des
charges précédentes.

mble C,i‘\ﬂlﬂﬁ v Y matule ¢ D x c,-L A -

R R R R R R RRRRRRRRRRREEEERERRRREEEEEERRERRREREEEESEEESERERERRERRRRE™T™™
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s R it S SpCphpST ¥ : g A

- Donnez le nom des bases proposées par le schéma ci-dessous :

o

o i ra A1) S
) 2
© =P —o—ch,_ (f N N““'
\ p
o~ 4 r"’/ 'f“‘t\\ C
\H “ / 'l> b 'Y

! | \ oL o
z ! ; L|W N_, OS-(‘I%}E

a. Reliez ces bases par les molécules manquantes pour reconstruire un fragment
molécules d’ARN.

b. Donnez le nom de toutes les liaisons mises en jeu.
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Contréle de Biochimie Structurale
SVI (S3)
Durée 40 minutes

I-  Acides nucléiques (10 points)
Toutes les molécules ’ARN de transfert ont en commun
séquence aux extrémités 3’-OH.

a- Quelle est cette séquence ?

la caractéristique suivante: une méme

5 FC.p.C..eQ...: 3 e
V b- Donnez la structure développée de ce glig_kt_lﬁ_ﬂf_“_ﬂ?—l et de celle de 'acide amune q
est lié. Précisez tous les types de liaisons mises en jeu.

ITH'J_.

<
& L Ny e
S
Pomst FRospbo | N\, A

\
diestn o =f _O—( W2, / ~H,
V- kﬁﬂ I
= N r C

A 2 /\

Eﬁwn ! %_k,\_ i ol §s \lr_\-k
. 2

o'yc’\ r//
D____P_c_)_,g\\,_ / 'Q;m M@Sfé{q‘d?
5

P AR/
5 . \ i
Q"’*‘e" e \_C_)_-j\:‘\ L
o\ ML

5 Ne—w
/ [
i L c\+
o=F—o_x - \M//
LG




AR ;
A ]

Acides aminés (10 points) | |
y‘"‘léQueﬂusontlecfonnuioniquuetluchatguneuefdesludutmm&mivanuipﬂﬂ
o uchantquelepl(del’undsgoupemmﬂmboxthuesutdeBﬁctdeuhﬂdudemh

groupement ionisable est de 6?
Leucine Forme ionique Charge nette
OOH cll-l. : ally g ( ; ]
~CH,~CH-CH, C "‘ch"c‘“a_._- <H - -
/\ % NH
Acide aspartique Forme ionique Charge nette
/\ COOH Coo
- ¥ o
: cllu'cuz"‘coﬂﬂ Coo - LHA“"CH \ = ( — ‘2- )
NH, NV H 2
Histidine Forme ionique a pH 7 Charge nette
COOH —cHocH~ oo
* NH,-CH-CH,C — NH MR EY (
O oSt \H +Q)

V' 2- On veut séparer l'acide glutamique, la leucine et la lysine par chromatographie sur une
résine polystyrénique substituée par des radicaux sulfonates (SO).
Les points isoélectriques de I'acide glutamique, de la leucine et de la lysine sont
respectivement 3.22, 5.98 et 9.74 4 25°C.
On dépose ces trois acides aminés sur la colonne a pH=2 puis on ameéne
progressivement le pH a 7.
Quels acides aminés sont elués et dans quel ordre?

PR
G2 F. > OB, dome. Gl Chalae PosCRVE. @)

2 .:Qeu...:...Pt..).?.H....dm...R%k..ihmﬂé-af..f.’ﬁ&f:\:i.ue......@ ..................

@ ,.Qnas...:.f.’.‘....)..EH...dmmc...Q%S.QhO\(saef..,RQ%i%'.V.e, ..... ..................
o-,gi-l-::}
GQLLJF.I“(?Hd.th((ﬂe'\c-"\ﬂﬁaim%n)n\fe@ ................

< ,ﬂ&A.L.."..f?;..{...(ZH....dnhc_ ..... Qm...gmcﬂe’....r{e.ﬁo;\fue (. S

44444444

. RJ&S";‘)(’H ...Aa‘.’\.&....«.&&k.. C-‘ﬂ“\(%fec.)s{-lzi\ft® .................
o SR st i L= Preen. Son . o b P17 00w Fiable
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b dudion Periedizue e bandt sun Polilidbon de Locdsn Prriodique (IO,
W fed Caupen 2> Chdins, Conloomin emdte 2 Cachonss (A —>5) Pord e de
FMG{@M 28 313(0{7 .+ Fonckion sl Pcimanne dommerant de 2'ld P‘ﬁj cle
\ o Farm que ( methanal )
Gunkig, FomQisn dheal séiomdain dommenent de Ladde Fobmi,
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—

- mudonclalion © cled L
( ; ,
%ﬂ c\m Vo dé ol
D- ‘3"%‘:056’ o De 0
Meqhi's, G20 4
':,'J(\J\x 34 \QGn 3 \

CHo A - L- Loftbrouafvnosgl -(4—=6)-p-D- %oﬂﬂﬁr\ﬁf’%fwma&_

- cHo (ta o
(Maoy : cH, =N CH::GH

At @)Mc%fwosﬁa. (A=6) - D-gedachopyfammose .

Fﬁwom 0“( Ch%%emem"rd lWﬂ PMM

- TRV Vi

_?QJA(US(J Umn (_’n_em e ‘J
eni] ¢ , , 3 .
et dow( 7 D? 'jb‘tose PMQ{ rokdm\@ demc-"l'l

& Ponle Pan EXemfl o



i et TR,

LS E ; - e T
. o - i e s e A T Q.Lr::é;" 2
\m,'r\ryn L\J uphs : Mig- @?: 4-325 ¢ Complene

- — & Piden ol Ronen

E‘T‘JE@_{EA\” [ =(Rimoipides |

P o %o
EﬁP_ﬁ_ﬁi&J , ( {II_QL;Q‘: g()?{-.m«aoSh

e B s g+

e ey —

Estoufic  cidefasgibiqe ( glesfholipde | (Sfimyp o b0t

. o= ‘ ST
G Ceut Rl meine eile ovtor e & P (GieiiAB +Q%sf>%—\e- cCamide + SuCe
vai(cne i ne

b(wf}ll&n_:’j E:_@ SAwchne agmérde dos phospPolifides
M, —o—co— Ra

‘:' \

£ __F1A4 RSYVIA )

)
cn—o—f—OR
= \
o



- Contidle de Biochimie . GRucidos &lpides  Molmd ROAL
L}{&slxw W Gpls) E Xeample [552 defa Sécie Li
Co M

m—l-—.u

Bilacmulde?nhde
oK et Couvoic foﬁ*mfe\&ﬂ*fo&(e] d1Poloside (Educitn .

oH —-r-_ cHyoW cHoHd

ol
D- gah(cfafww\noie Pq{L dor Slnm@mo(( A )L‘I D- glk( Pﬁiﬂm\«o% fon d%emmm( A—> 6)

‘\"J t‘f n (Y i

A en Plojection de Fiscler

CWO
N YR R
| - = el =W = ’

u“' OH ’g‘ H e o\-\ C“ 0“
/\H = ‘ 1

W, on OH chOH (“-10“ \':: § ng 3&} .
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Controle de Biochimie Structurale des Glucides & Lipides
Durée : 40 min ©®

© Durée : 40 min

Question 1 (6 points)

\/- Donner un schéma de la classification des glucides (les structures ¢

¢ - Donner une des propriétés physiques des aldoses. ..)-f'
\/ - Donner une des propriétés chimiques des cétoses. &

himiques ne sont pas exigées).

\/ Question2 (3 points)

Représenter les structures des glucides A et B en projection de Fischer et préciser leurs noms.

=z =
C“"D;J 0 OH
il 4 \ - OH O
HOCH; %H
(o]
A B

Question 3 (4 points)

Les produits obtenus a partir d’un diholoside aprés perméthylation suivie d’hydrolyse acide ménagée
sont le 2,3,4,6-tétra-O-méthyl-a-D-glucopyrannose et le 2,3,6-tri-O-méthyl-D-glucopyrannose. Ecrire
la formule du diholoside en représentation cyclique de Haworth et préciser son comportement Vis-a-
vis de la liqueur de Fehling, du réactif C}E Sélivanoff, du réactif de Molish et de la B-D-glucosidase.

(7

Question 4 (4 points)

V. Donner un schéma de la classification des lipides (les structures chimiques ne sont pas exigées).
X - Donner une des propriétés physiques des phospholipides.» =7
\/ - Donner une des propriétés chimiques des acides gras. e

\/ Question S (3 points)
Rappeler la structure générale des lipides simples et celles des lipides complexes en donnant un
exemple pour chaque catégorie.

[
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1) Distinguer les coactions homotypiques des hétérotypjques. Donner un exemple de
chacune des interactions/

oactigns homotypiques ... im3€Ca s igu.. sontlaSPec X \YUE.. _(vﬂml.mm%{ﬁ ---------
widan. di. fo. 200 m?em ...................... = {Jd RV PR L I

E,x Xomfeds .Jf:.aﬁ...\m“.t.fmf.(.e&4. QUL - Eff-f" b %@*P
Coactions hEMrotypiqUES ...................ccc.ceviieeeeforecercremieiinn et

- Sonbrtaaion e (s Pesf que. (oo eallc L duzdi de. b deffees eofleceo
..... Conmarts Yoady.. o0 £asf.ec ‘-%w‘u /. e ein,. fm\\dum g‘}m\‘lncﬁv Madudisne
2) Analyser la Xgure 1 en répondant aux questions suivantes : <Ol S e
pnewrclis me
a/ Que repfésente 1a fIGure 1 2..........cccoooiiiuiiiiiinineererimmii
VAWML, . LS PlAGVE e
{  ENERGIE b/ Qué| groupe écologique est le maillon absent dana cette chalno ?
N i uﬁﬁ&lm aghedd. . Lokra. Pm{l el el LOmdy) M-
PMOTOSYNTHESE.  / cevveveninnndd Q}\ e .:%.-.ulim.\ ..... s L«x.@w&.{?@ qunﬁ' ..................................

¢/ Grouper leg organismes de la figure 1 dans les 2 grands ensembles

 veGETAUX Il trophiques :

et ,L\,L:\o J\K». . ﬁ,)....[..tiu_(_b,k.i,_qe,v}'i\ ...... L...\'&f&:& '1'9'.». ]
PHYTOPHAGIE o Hedoyokic] .n.+.....~,...-r:..[,w,c._.4hu.~u ..... | S 1«;&.&5%&MML
A ........................................................................ H {.bfuf\,(.« .......

T DR, W Caamiil8$s... 8.
C\'\{f‘-’\: uc‘t_&; R A

d/ C'est quoi la PREDATIGN et quelle dénomination on attribue aux 2
gmupes d'étres vivants qui exéqcent catte interaction ?

19 C.\C.kl'\{}'h ixy{i\».. ‘{‘);i L. .0 C*mz.'; \.u.n '].'\JLLLL Laa. Q‘lx&j.w:&mr'
I, (\"LCL,,LA-L%'\T f.." A cm'}\i. '\-Gu.n-\ x&.ﬁmﬁ .C,'..iJ-. (s;\.'ug \méﬂﬁ%
{}.cm.,.‘:»...i.Lh.L.MLL.\,M..'}.LL-.L(Z-\;.&‘(\.L cﬂxiﬂ U'n‘unmhau s, Digie [ -

.b-"i(;i\.e).x.l Fladatisand KX 2ot B .E?ft.clu:\nh A .Paﬂq}* LSubite\a ﬁﬂlq

CW e/ Dans le cas du PARASITISME quelle dénomination on attribue aux 2
groupes d'étres vivants qui exercent cette interaction ?

g ...........................................................................................

PREDATION
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................................................................................................




3) Quelles différences pouvez-vous établir entre les figures 2 et 3, ci-dessous ?
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4) Distinguer a partir de la figure 2 :
- Les 2 types de cycles biogéochimiques :

..... e T L LT bbb - . pe t e o

sssmssrsnmen T W sassTEss RN n. e . . L] L] ammE
rEsdssEssaEEANTAE PN BrssnasnsEEn firddisasasanEny sessassnsnmn s sBardpEEESEsERsEIANER IR RERisEEFT R BEssesamsaraRsaRaRmE R R BB R SRR
aREE indpsasEEEEREBERNEERER RS AesassERERREERE dEsssssrn R R debdEmEReSS R RREY dEsEAEEEEr R NEEREFTI SR aRRRAdEREERNRRERERE LS FEARFRATEE LA

- Ces 2 types de cycles biogéochimiques sont-ils dissociables ? Justifier la réponse.

wEmEe o o8 . s BEESEEEE per . oa ::f--.«-;.-u LT T T mmdgaEEES @ smensessems EEsEwmE SEEE 5 s sesBsEsEEE WEAEEEEEEEE FEsmaeeese

....................... .¢...........,.,,................,................¢'.....---...-...a..---...-----...-.-n-n--.rr.;-ao BEEEan - -w
FrE R EEEAIAEERREAN RN RERE RSN MbsssEEEETRIMsMBmEREsREEERRES sasrssmETRnEY P e TR TR LR R R R S L R AR L bbbl

------ llllial-lchnlt-l|o|o|t--------|.||'-Atl-|-vv--llnll-.-lntllv-tlbll--lllll!!v*‘*"""""l'""'"ii"'"""'ll.ﬂGHG*liiiillllIil s

CYCLETERRESTRE .~~~ Liousyihse
[g‘o!tu,n&-—-pm;o,

CYCLE MARIN

10d

§

Loyl s bamitem b gl vl . (b g e L digh

Figure 2 Figure 3




DEPARTEMENT DE BIOLOGIE

Module : Ecologie Générale 1 SvV-3 w—

men 20 oR '
Nom et Prénom : HASSAN. YAKHLE Fo Code APOGEE : \G.03 3.

¢ Question 1 : .

L’Ecologie est une science de syntheése, qualifiée de métadiscipline. Expliquer cette affirm . ) ‘
@ olle feulappeld A asdier SCivncos, Corome. ' atoie. Lo fysinve. o agofogie Lo qloqeefhie
ee fequin- el emest dea CamCapls A e Rcde JM\':(% é.»s-h.e‘?mu. o .\o.\cinsw-‘ (mwl-
Zo fRustolonie. Lo, s ave., 88 Bcdsaie ou X' clude de Ceudldion v ComPiis La syehimaliqve
I A VST FTATN Rﬁ&.t:“k. Ahomomee, s .miiq&&ﬂﬁ@%g M biem. ﬂ'\oujft. e Sa font? e
Laikagpa o Plusiauns . Cnamfs. 35 CLeQaing AT NS mmaun (o plementaina ..
' L’Ecologie est la science des écosystémes, analysant plusieurs niveaux d’organisation biologique. Etablir ces divers
niveaux d’organisation ? )

-8

-------

................

 Le concept associant "Ecologie et Environnement" se base sur la notion du développement durable. En tenant
compte du schéma ci-dessous, définir la dénomination du développement durable ?

oo Aemomimudion. dn dew elopPement:. .
Aulalale. ook m.. Folne de........ e
clév’ﬁpoefﬁmm‘tt .2Como mique.. Aemud ..

.....................................................

Economie

Lreer des iichesses
ameliore tes condit
e vii malenades

Société
Savsfadc les nesons en
tante Adusaucn nalulat

eifHoe e vention

de laxcluson eque
inlargeneralonele DURAB
vivable

Environnement

Freseqves a dive(sild ges
especas ef les ressupmes
anaturelies el energetques

equitable

..................................................

-------------------------------------------------------

.......................................................

.......................................................

Etablir et différencier la structure trophique d"une biocénose au sein de son écosystéme.

_.b.:?\to.{?.fné&dteum:.ﬂe'ﬁ.e_.m..:)...Auka-l-&::ﬁ?\e.o .................................
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i M&s&lﬁn\h’uﬂhmmwm de. Rewst.. ptamnen.o........

r classer les facteurs écologiques ?

- :.N._Surqumun(‘l)_ubl;&ft"i‘il::” Do, Resun, AEPendamce Y T .
SR PR Y ’%G-“_u\,',,;,“-- (PRSONMGEE Y - oeenrsnsnesstnnssnaranssntisnessttssionsan '

< Sc/ Est-ce-que I’humidité de I'air en est un ? Pourquoi T i
Lotlin.Bactew. reolasgy: e . Catl. < 0q) . diCestemands DU, Hos CASGASIOLS. .

Vivawk. et dctermung. . Auues. (8 pontilena. X 3 Ccampraan. nn, irmet: Moy Cole. Arlec tm
Ak temfed QU TP e(Et Cand .

5d/ A quel(s s) de facteurs écologiques a ient le vent ? , -
Aotk e akabiadiah.. E..indeffmdat. o ba doos 4G
e Lo MJ&J‘V\-%:J..Q-QREL‘}.. g ST SRR A RERL S S, —

Compléter les espaces en pointillés par les mots « diminue » ou « augmente » :
x » Si la température augmente, la vitesse de développement .. QJL.%‘T(W\'&P_ ..... ladurée de

développement....... Alrea e ............ et le nombre de générations. o..ucb.rm«:!-c.. ........... :
» Si la température augmente, la durée de vie . AL . ........et la taille moyenne

.dwm»w._ ..... :

» Si la température augmente, la concentration de ’eau en oxygene dissous = TP ONTY D 3

o » Est-ce que la truite préfére-t-elle vivre dans des eaux douces ou salées ? Pourquoi ?

Eany. douces Cant. W, E’/K-Lct)ﬁt Lm glamde. .aelcwﬂ:ﬂ'.é.f. ' 2 disaws. dawn E'E'cx». s
€ Hanx. d axyp@as. doms Xeai. . axt midemmont. o Pt omalle . aves. fa. Sowike

» 7a/ Le terme « thalassotoque » comprend deux parties « thalasso» et «toque»,

thalaseo : .. SYVMA . ...cciiniviniiericinnnnns toque : (c()fodudxav\. ............

que signifient t’elles ?

Tl:;f Quelle est la différence entre un organisme thalassotoque et un organisme anadrome ?

ThalusSotonve. = MV(E Oamd Reo. fReuven (Cou. dauacen). =+ migle. Vab. Pes.cca........
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RO o R S A S SRS S BT
X 7¢/ A quel type d’organismes apparient I’Anguille ?
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—-foussen . Catadlams. .. eX. -\—eaﬂn»a:&cacwe, ................................................
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X 8a/ Quelle est la différence majeure entre un sol fin et un sol grossier "g
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1) Distinguer les coactions homotypiques des hétéroty
chacune des interactions/

piques. Donner un exemple de
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2) Analyser la
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al Que représente la figure 1 ?
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a/ Que représente la ﬁgurc ci-joint ?
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de la température, chez les organisme
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Nom et Prénom : ffﬂuﬂL‘}_t‘_mgW&_c;\+K ........ Code APOGEE - . AL mMiled

Que. stlon_1: Définir la notion d’'Ecologie et expliquer pourquoi on la qualifie de science de
synthése ? f’ _

Définition: &, % SGasc.e. Qu Eudio. foa i Loy, et B5 Camdidion . &' eaistonce.
dop. 2iien  Mlewds. . %Morkqusfé&oﬂﬁumﬂ&mi&mékm ............
RNV SR AN . O Q2. .. F € me e @amendt. V2. Lo ma iG]
Explication :.Cwl,.z%.‘ﬁm:ki.q{?ﬁek..d..;\:.wiﬁ&..‘mf.\si(;...‘Cm«rn‘.(i..ia..C}CxI:mif_..nQo..P%,‘L\G‘uQ.
?a.%eo.l?u%.ic...,.ﬂa...%ﬂﬁo%{s\?&’ﬁﬁ’..m!.t,..;Cc-l.miﬂémujnn‘uf-.’.;.E.Qﬂ&.f;qﬂmﬁ..%«haﬁaxmﬁi ~Ren
Comceprs. et me¥aoden..d! .m\%fﬁﬁ..&mdgghﬁa. At .bio.ﬁc%fﬂ. Camme.. Lo, .Fi‘f.e_;_.‘i.:af?o.%i € Lo

‘SE-N\{-\\ € '[rgt{ﬁc.'f e Qua t-I C:F"l le"{ fk_‘ fl1:lJ04Q\k-’¥Lg|*\ f k;\) ((_‘-.-“w'\';?{' v § {.*- S ..S.ii'lr;.:.l.mq;.p )
Qu on 2 : Analyser la figure ci-dessous en répondant aux questions suivantes ©

[ T
& Chthamalus /_/ High al Que représente la figure 7 ... QI LAY ... ...,
@ Balasus : kOB e ns. P P
l\',-i R e s T S RS
b/ Citer le principe correspondant a cette coaction : ..........
T _,5,’,;,},, Lit€. . .IL.J‘...:.-;.'. S T )
Realizec  d(pne.. . cX chuicen . LCTOl@AUE e
niches ' . _ : .
¢/ Quand est ce que les ? espéces entrent en interaction ?...
Fundamental
piches | S e e e A A MR S SR I TR
Low " ............................................................... A
tide

Question 3: Pourquoi I'ecosysteme naturel est considéré comme un systéme tropho-
dynamique ?..La.... Caxiiens.. g, b RTTTRGE vt E'o ol Ero T,

..............................................................................
.....................................

..............................................................................................................

..........................................................
...............................................................
..................................................

........................................................................................................................
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bien précis. Comment peut-on

......................

a/ Parmi les adjectifs suivants, souligner ¢

\ Les larves de certains Elateridae
les qualifier 7..........

\a el &
|

b/ Quelle(s) est (ou sont [fou les) unité(s) de la

disSOUS 7.0 ovveennnns

.............................................................................................................

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Etablir graphiqguement (et sans aucun commentaire) |

mégathermes en fonction de la température.

Question '8:

eurytope — Hydrophile

elui (ou ceux}: qui peut (ou peuvent) étre
-] potamotoque| - polyhalin -

attribué(s) au

concentration de I'eauy en sels

&

‘évolution de la densité des organismes

Dans le tableau suvivant, indi ai
Ui : quer a l'aide d'une croix, I
au(x) groupe(s) d'étres vivants correspondant(s) NEECIDAIES ERICSpmasger nssais

Groupes d'Etres éiist R
vivants gétaux Animaux Mammiféres i
poissons Insecte
e s Crustacé§
y &

Saumon S T /://’
Doryphore | | a - __>_<
Vigne ;( . A
s — ————

I | - L

N X




| 'acide benzoique se présente sous forme de cristoux blancs el résulte du benzéne du;;) I:.q;.tel :“
hydrogéne a été remplacé par une fonction acide carboxylique -COOH._D: 'formulz !.-!t C.H_,{*.- I—*: acide
benzoique intenvient dans la fabrication de nombreux parfums, mais c'est oussi un ‘uﬂ isep lt?lle, l:n
dwrétique et un congervateur alimentaire. La figure ci-dgssous présente la fragmentation subséquente
par SM-IE de l'ion moléculaire de {'acide benzoique (CrH.«,Og) enlre 5 et 70 eV (énergie du bambardcment

électronique) .
ﬂ\-—'
M
) id
1§r 70 eV \be- e Ad zb eV Mt
"0s - Z Vs
v
i
,. [ , )
L1 A - ¢ f i)
: g ¢
vy o | Iy ;
12V bat ! . v b ; ‘.'.t.,*,l,t -
i 1 \ b‘ i 5
i
{
[ L=}
. e —

frat _ 1
1- Cnlculcz la masse de l'ion moléculaire ainsi qucginn nombre d"iusnturnhun

:,x.a C Jtﬁ 5k
T T oﬁ\“ 2(0\.,.) Cq Wio
A ¥ 6 P VO O, )\ L

.# 2 Duns les spectres de masse de ce cnrnposé on remarque entre autres la
" le pic de base. Pourquai 7

[ it AT e i AR Aol e} AR = Loo,

& L 1 T SRRt L ETLL T EEELTUSTPEY TP PP
| L

méme masse nommalr. pour

P de Boane eV iy Edinly

g 3 Expllqutz hriévgment lszet de Iénarg-le d'fonisation sur la fmgmentu‘rion de l'acide bgnzmque
C\'aqhe Fouh e Q E‘tn&nc&e q. ‘o Seghh.om.. e .fi.h.,ﬁth-.mui QL. QD.F( ﬂcc\m
da . T UL WCE N, 3;.( F@m enerdie A i Sechiom A M\M P
Cemalque. qug ﬁ"n.yh%ﬁm \\adonc (e Pmm\ﬁe faale Cnd Y% F@ﬁmﬁc&;mg Pacdo hanSo.\ue

- 4- Le Eectr'e de masse obtenu 0 eV. noys donne des fragments ﬁ--105 77,
81 er/39. Prnpuq“ | ,

W

C.-ol'\ 22 - %5 - ?3
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€c-1 Module: Biophysique (Techniques spectroscopiques d analyse)
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La figure-1 montre respectivement les spectres de masse par impact électronique et de
spectrométrie Infrarouge d'un composé A de structure inconnue oyan'r famas isotopigue
suivante :

2 Dcfermmez lo for-mulc br'ufe du compose A a porﬂr' de lomos |sofop|qu

nhi.C.. _Z_f_*‘j_’!.f ....... -'-_.," 3_612; .‘i.'jZji-;j'.f.'ij;'i;gjj;.'iij'ij%?ﬁiij'l-:_"_i_"_i_ﬁ
..dmr\( sy cle. Gl k.., C3 o

R

;__.___A_,z_..,x.,..s...-' 34 e\ & PN qs ma»,e

hf*** C?»“cs\\’ / Aavaﬂﬂmjmq'

3- Suggérer une sfr-uc‘rurc pour Ie compose A par mterpufoﬂon des domus ;pg-t_-f,-‘,~ m:,




0 spectrophotométrie utilise la propriété d'absorption de la lumiére pour déterminer la
oncentration d'une substance chimique ou biologique, citer la loi qui permet cette détermination
[ ': ;-.,, écisant la signification de chaque terme de I'équation.

...........

Qa\a&ac\m..mou Lu&msﬂﬂ nP’equeAe ?.; souw Ronit wne., Mgun Amde A\
sSof uide.. cmoluiCe... o A et de. aﬂfﬁmd dexIimcMom, raalonte..

Ql&m Coven.. 25t \an. th%M du,{{b. el oflique....
C 2.l /0 ot ba. Ce:n&wlfak‘c\m de Q. Mh%lmte o.hSorm-\e_

2- La couleur est la manifestation de l'interaction de la lumiére avec la matiére dans le domaine

du: (encadrer la bonne réponse)

‘a-Infrarouge b-Ultraviolet ‘ c-Visible i

-Les substances qui absorbent dans le I'ultraviolet ont une couleur. (encadrer la bonne réponse)

a-Violette b-Rouge ( c-Inco!orel

3-0On sait qu'l y a plusieurs types de chlorophylle (a, b et c), ce dernier est un pigment qui donne
la couleur verte & plusieurs espéces végétales. Le spectre d'absorption de la chlorophylle

extraite d partir d'une plante est représenté dans la figure ci-dessous (figure 2) : -
£ | I ' I ‘ 1 " | C
i
; /
* A
| | //'_-f._ ’ \I
N~ \
| L 1 1 | 1 Pl D\
400 S00 600 700

longueur o onde (nm)
Figure 2

Q- Donner les longueurs d'onde de mesure possibles de la concentration du chlorophylle.

Qamﬂh.ﬂ.l.ut: d'omcle. de memuic, Possi\de. de b mkiu\@%du o L@Mje
l GTolmm)... r: +soal.lboo.,. qoed...

\.r:a O~
b- Le chlorophylle étudié est-il pur ou composé de plusieurs types, expliquer votre réponse.

_cm ..... wo PUARLA. Yoouds. dalbsopli
C o..obsatioe . wqmﬁmm:m - Wd&



par vrai ou faux
' le nombre des interactions soluté-soluté et

1) Une solution est dite réelle lorsque 4ooant o nombre des interactions solvant-

~ soluté-solvant devenant négligeable

Vrai [
solvant. o B
"-) Lorsque les substances ou les espéces qui composent un mélange sont.dan; des
ol i phases différentes, le mélange est dit homogéne Vrai
3 ' Faux X
3) Dans un mélange hétérogéne, on peut séparer les différents consntuant; par
i Vrai
;’? filtration et par décantation
Faux [J
4) L’éthanol dans |’eau est parmi les liquides miscibles en toute proportion.
| Vrai X
Faux [J

5) Dans les solutions solides les atomes .de soluté prennent les_
emplacements d’atomes du solvant dans la maille cristalline du solvant.

Vrai [
Faux X

ochez la bonne réponse

6) Une solution pour laquelle les différentes interactions intermoléculaires sont égales

) =

est dite : . concentrée L
Idéale X
Réelle (]

7) Dans le cas des solutions électrolytiques, les particules dispersées sont des ions
chargés électriquement. Les forces ions-molécules du solvant, de type coulombien

sont en 1/ 0
1/ |
g bl 0

8) On mélange ;;ﬁtrés d’une solution d’acide formique z‘f,-?.l 1-

Qg/ba 3 litres a 20g/] et 4 2

litres & 10g/1. Quelle sera la concentration massique de la nouvelle solution ?

A 15¢/1 J’” O
5430+ 3 ¥t o _ | 10g1- /0
J el 3/€ 23g/1 X

O

7
e

/

of



sohebx

111 9) On mélange 12g d'éthanol (CaHsOHD avec 388 dea Déterminer,
. Les concentrations massique et molaire en &thanol (le soluté) ;
b- La fraction molaire en éthanol ;

\c--LctitEe__‘tdelasoluﬁon.
s L T -

Données. » Masses molaires atomiques :
M(H) = 1.0 g/mol,  M(C) = 12 g/mol, M(O) = 16 g/mol.

« Masse volumique dg l-eau jleau = 1kg/l
Ql'eau et l’étha_:;— ont miscibles dp toutes proportions ; q

s.Ll.e S"U“"h
sagt

Flandd  (olde)

Croliifer =
) e 13 - Bou  (Sbon|
wSs = '
v & -fi
LA - ()
- W

M= A2A2 +6xA + Aby¥a= 6 %'M\D‘Q
._m..Q\i("e = ,-’{2. "

Ll‘ :{526 N,p,-ﬂ - CM.Q_“ :[ﬂ -
(e \/
woluive o 4Bl C
M H ol _ Ck\wg; Ha= M\ %
kk!b/\%%\“‘g (Qras Al

| M(E’-\Q‘h’?\ _ “g ‘MMQ 4‘)

Mo}z o 3¢

Ay = 5| % A el |
J P S (241 el |

et L 2 -%=~£

. MEBlog g~ = ——
M Y4 : .?:L?i
!

33

C=z je—\ﬂ(&()
.‘_T_ o \-«L( Q
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Partie I: Techniques spectroscopiques d'analyse

Laciclovir (acyclovir) fait partie dﬁs a?_m viraux qt}f; m_;-:r
révolutionné le monde de la rhemfme anfrwra( ’ -
permet de lutter contre les virus HS‘V -v : "
herpétigue) et VZV. De plus, il a [avantage davoir un. HN | \>

trés faible cytotoxicité. | ; )\
L ‘aciclovir est dédié principalement au :"ra:ren!enr'des i \N
affections herpétigues. Il dispose d’'un mécanisme 2 l\ on
d'action particulier en raison de sa structure. 5 P

i i eculaire.
1- Déterminer la formule brute ainsi que la valeur de I'ion molécu

...............
............................
........................
.................

........................................

....................
...................
.................

.................

..........................

..........................

.............................

....................................

..............

.................

.................

........................
..................................
--------------------------------------------
....................
.........................
...................
----------------
...............
..............................................
.............................................
.....................
......................
..................
...............

........
...............................................
....................................
.....................................

...................
.................
.................

3- Le spct.:fr'e de Masse de l'aciclovir par impact électronique (MS-IE a 70eV) nous donne
des pics @ 31et 16. Donner les structures probables de ces fragments.

..................................................................................................................................................
...............................
.......................................................................................................................................................................

..............
...............................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................................

.........................................
..........................................................................................................................................
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4~ Domer DeUX bandes d'absorption en spectroscopie infrarouge IR caractéristiques de

ladite molécule. Indiquer dans chaque cas la liaison concernée.
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i i ur d'onde.
S- le spectre ci-dessous donne I'absorbance de I'aciclovir en function de la longue

' . i la molécule de
Donner (d'une manicre approximative) la longueur dond.e d'absorption de la
I'acyclovir. Dire dans quel domaine se situe cette absorption.
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4 Epreuve de Biophysique
Partie I1. Solutions — phénomeénes de surface)

. -1 2 -1
‘conductivité molaire du chlorure de samarium (SmCl3) est de 434,8 Q ! ¢m”mole ~ a

Données : Ay(KCl) = 149,86 Q" .cm”mole”
Am(KNO3) = 144,96 Q"' .cm”mole”
Am(NaNO3) = 121,55 Q"' .cm”.mole '
Am(AgNO3) = 133,36 Q™ em®mole”’



it ’ lution d’acide benzoique
II- On considére un volume V = 100 mL (millilitres) d une;) S;,O-z o A
C¢HsCOOH (électrolyte faible) de concentration apportée C = 1, e o cobuacidE 50
Le taux de dissociation de cet acide dans ’eau est & = 0,079. La reac
I’eau est donnée par 1’équation :

- +
CeHsCOOH + HyQ  —emrcmmme—P  CeHSCOO (aq) + H30 (aq)

1) Calculer la constante d’équilibre.

2) Calculer I’osmolarité de cette solution. o ;

3) Calculer la concentration molaire pour chaque espéce lonique. En . déduire la
concentration équivalente pour chaque espéce ainsi que celle de la solution.



Université Abdelmalek Essaadi ¢ :
Faculté des Sciences, Tétouan NUMEFo d’APOREE ©.vvorvrssrrnrinsennsrersessesses

Département de Biologie

1- Citer les structures constantes et les struct )
- Structures constantes :a).. PO DL........ ..b)C&g-D-PQﬂ-“m@- :€)-
- Structures inconstantes ). ......b).......E?f.Q.é.........c)..C.a-f?s.uﬁt’. ....... d)...S QOL&. - ovoos

2- Compléter le tableau suivant en indiquant la source de carbone et |

type de microorganisme (4 points) -
Microorganisme Source de carbone Source d’énergie J
Photoautotrophe AMO( ct\ou\'::c\w Rpoorapnaumne
Photohétérotrophe @\?\M{ que Riponimaune J
Chimioautotrophe °\~\oftwl\'\quﬁ rnimitalle j
Chilflliohétérotrophe @A%m\o\de_ l f‘“\if“:‘"“'g‘-ﬂ J

CmeR R
R

R PRe L

Contrdle de rattrapage de Microbiologie Générale SVIS3
Février 2018. Durée : 60 min

de la cellule bactérienne (3 points

) -
7 3‘.‘-):...d)mwarma-dugﬁmq

ures inconstantes

a source d’énergie correspondant a chaque

3- Donner les mécanismes majeurs de génération d'ATP chez les bactéries (3 points)

sance ». b) Pourquoi certains microorganismes en ont-ils besot
e 7 (4 points)

4- a) Définissez ce qu'est un « facteur de crois
¢) Citez les catégories de biomolécules pouvant étre des facteurs de croissanc

................................................................................................................................
..................................................................................................................................
...............................................................................................................................
................................................................................................................................

...............................................................................................................................

.....................................................................................................

................................................................................................................................

........................................................................................................

.......................................................................................
........................................

......................................................................................
................

......................................................................................
..................................



ité Abdelmalek Essaadi
des Sciences, Tétouan
ent de Biologie

Contréle de Microbiologie Générale SVI/S3
Janvier 2018. Durée : 60 min

une souche pure dans un milieu de culture

m- s I’introduction d’un petit nombre de bactéries d’ :
* re de bactéries en fonction du temps

| non renouvelé, la représentation graphique du nomb
./ p2m ct d’obtenir une courbe de croissance.
'V, a- Citer les quatre phases principales de cette courbe.
b- L’équation mathématique de la phase exponentielle de croissance est :
nombre de bactéries au début de la phase exponentielle de croissance, N,
aprés un temps (t) de la phase exponentielle de croissance et n est le
Calculez le temps de génération en supposant que :
- Np=6 000 bactéries
- N;=38 000 000 bactéries
- Le temps écoulé entre Ny et N, soit de 300 min
NB : Pour vos calculs, il suffit de prendre le logarithme des deux termes de |’équation.

N,=Nyx 2";ou Npest le
est le nombre de bactéries
nombre de générations.

e 2- Un antibiotique est une substance naturelle ou synthétique qui inhibe ou tue les microorganismes.

Citer les structures et les composés cellulaires ciblés par les antibiotiques.

X 3- La plus part des microorganismes qui vivent en présence de\l’aig doivent disposer de mécanismes

d’élimination des dérivés toxiques de 1’0,. Quels sont ces dériyés et quelles sont les substances
produites par les microorganismes pour détruire ces dérivés ?

f 4- Dans quatre souches Hfr de bactéries, qui dérivent toutes d’une méme culture F+ s’étant
développée pendant plusieurs mois, un groupe de génes est ¢tudié. On montre qu’ils sont transférés

dans I’ordre suivant :

' Souche Hfr Ordre de transfert
1 E R [ U M B
2 U M B A C i ~
3 C T E R 1 U |
4 R E iL & A B

Donnez I’ordre des génes sur le chromosome de F+ en indiquant la position et |’orientation de
I’origine du transfert de chaque souche Hfr.

5- Expliquez pourquoi une bactérie virulente morte constitue encore un danger ? *
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VRS

Janvier 2017

Controle Techniques Chimiques

Durée 1h 30

La figure ci-aprés représente les variations de la solubilité d’une protéine en fonctton de )
paramétres physico chimiques du milieu. Interprétez ces résultats( f“l pro king =4

<

~
1 ¥ L 1 A |
o 48 AL 0¥ 0,2 A Nacl
_ Jou ©,08
2. On considere les peptides AetB:

A: Phe-Glu-Cys B: mwsp _
2 a-AetBsont chargés sur une colonne de résine échangeuse d’anions préalablement 2 i (
équilibrée (active R-é ) avec un tampon de pH 9. décrire I'interaction éventuelle entre la

résine et les deux peptides. N
2, b-Comment pourriez-vous séparer ces deux peptides par chromatographie Q, échange d'ions

ol
x 3. Lachromatographie comme la distribution a contre courant sont deux techniques L_
analytiques qualifiées de « méthodes en cascade ». Commentez.
L/
Acides aminés pK*%COOH  pK®NH’ pKR A Gde transfert** 6
fhe 3.1 8 11100
Glu 31 8 4,25 2300 O
Cys 31 8 8,18 2700
Leu 3,3 8 10 200
Lys. 3,1 8 10,53 6300
Asp 3,1 8 3,65 2270

* pK approximatif au sein d’une protéine.
* A Gde transfert de la chaine latérale depuis un solvant apolaire vers I'eau (Joules/mole)

3



Contrdle Techniques Chimiques

SVI-S 3 ; Durée 1h

"""""" ;";;;;;;;:;;:;'
T ;;;;;;;;;;;;;;;;”mmuu :
‘D ose d’'un soluté X, dissout dans un volume Va d’une solution aqueuse. )
. d’un solvant organ
o

Passe-t-il pour X si cette solution est mélangée avec un volume V

s stégal a°
2) Qu'en déduisez vous sile coefficient de répartition (ou de distribution) deXe

a-10007?

b-0,001? |
) t grgaquE. S
3) Quel pourcentage de la quantité initiale de X serait extraite par le solvan

coefficient de distribution pour X est de 10 et Va= Vo. -
oluté X a partir

) t 9% de S
4) Quel volume Vo de solvant organique serait nécessaire pour extraire 9

Va ml de solution aqueuse ,
égales,

. s)
ortions (volume _
=P por‘tlons

5) Si le volume Vo de phase organique calculé en (4) est partagé en deu cves par ces deux

. i e
quel serait le taux cumulé d’extraction de X apres deux extractions succ

de Vo. =

Il- Interprétez le schéma ci-dessous :

N
v
%
\y
:-é NNARYA Y
3 NaCl 0.1M

5 35 4 435 5 55 ph

............................. Nl L R O N R Ll L L R L R T o
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CBon counagy
LIENS UTILES

Visiter :

l. https://biologie-maroc.com
e Télécharger des cours, TD, TP et examens résolus (PDF
Gratuit)

2. https://[biologie-maroc.com/shop/
® Acheter des cahiers personnalisés + Lexiques et notions.
e Trouver des cadeaux et accessoires pour biologistes et
géologues.
* Trouver des bourses et des écoles privées

3. https://biologie-maroc.com/emploi/
o Télécharger des exemples des CV, lettres de motivation,
demandes de ...

e Trouver des offres d'emploi et de stage

inj] f [@]olo]y



https://www.facebook.com/biologiemarocofficiel
https://www.instagram.com/biologiemaroc/
https://www.youtube.com/c/BiologieMaroc?sub_confirmation=1
https://www.pinterest.com/BiologieMaroc/
https://twitter.com/BiologieMaroc
https://web.facebook.com/groups/Biologie.MAROC
https://www.linkedin.com/company/biologie-maroc/
https://biologie-maroc.com/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/shop/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/shop/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/shop/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/shop/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/shop/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/emploi/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/emploi/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/emploi/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/emploi/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/emploi/?utm_source=file&utm_medium=pdf
https://biologie-maroc.com/emploi/?utm_source=file&utm_medium=pdf
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